



## 简化备案流程及涉外收付款材料审核 办理时间预计平均压缩50%至75%

# 跨国公司跨境资金管理更便利

新华社电 中国人民银行、国家外汇管理局18日对外发布消息,优化跨国公司本外币一体化资金池业务试点政策,提升跨国公司跨境资金管理效率,加大对跨国公司跨境投融资便利化的支持力度。

跨国公司本外币一体化资金池主要面向特大型跨国公司集团,于2021年3月在北京、深圳率先推出首批试点,2022年推出第二批试点,并优化试点政策。

来自国家外汇管理局数据显示,截至目前,相关试点企业共54家,分布于上海、北京、江苏、浙江、广东、海南、陕西、宁波、青岛和深圳等10省市。上述54家跨国公司通过试点政策已完成跨境资金调拨4669.41亿美元,惠及境内外成员企业3188家。

在总结前两批试点的基础上,中国人民银行和国家外汇管理局再次优化试点政策。国家外汇局相关部门负责人说,此次试点政策再优化,将进一步提升跨境贸易和投融资便

利化水平,提升企业跨境资金管理效能,进一步提高资金使用效率,有4大亮点值得关注:

——将试点审批权限下放至分局,符合条件的企业均可依需要在分局申请,将进一步扩大政策惠及面。

——允许跨国公司境内成员企业间错币种借贷用于经常项目跨境支付业务。经测算,若某跨国公司每年错币种余缺调剂规模1亿美元,以企业贷款利率3%计算,每年可为跨国公司节省300万美元的财务成本。

——简化备案流程及涉外收付款相关材料审核。政策优化后,相关外汇业务办理时间预计平均压缩50%至75%。

——进一步提高跨国公司资金使用效率。允许跨国公司根据宏观审慎原则自行决定外债和境外放款的归集比例,支持跨国公司主办企业通过国内资金主账户代境外成员企业办理其与境内成员企业或境外主

体之间的集中收付。

“TCL海外运营过程中,资金安全直接影响公司的可持续经营和业务发展。”TCL科技集团财务有限公司相关负责人说,一体化资金池已成为公司全球资金集中管理非常重要的工具。公司自2022年8月参与以来,已累计办理各项外债和境外放款业务合计超100亿美元。

这一负责人介绍,2023年全年TCL合计在海外销售收入约1300亿元人民币,约占整体销售收入的42%。利用跨境资金池归集海外闲置资金头寸,将境外沉淀资金、销售利润回流国内,强化了境内集团总部对全球化经营的掌控力度,降低全球化运营风险。

专家表示,当前全球经济不确定性增强,企业利用跨境资金池管控好海外资金风险,充分盘活企业境内外资金头寸进而节约财务成本,对企业持续稳健经营和发展海外业务,均起到非常重要的促进作用。

## 涉嫌杀害俄军方司令 嫌犯已被拘捕

新华社电 俄罗斯侦查委员会18日证实,涉嫌杀害俄武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫中将的犯罪嫌疑人已被拘捕。

据俄侦查委员会官网发布的信息,嫌疑人是一名乌兹别克斯坦籍男子,1995年出生,目前已被俄方控制。嫌疑人在审问中承认,他由乌克兰情报部门招募,并被指示前往莫斯科执行此次任务。他收到一个高威力的简易爆炸装置,并将其安置在一辆电动滑板车上,停放在基里洛夫住所附近。

为实时监控基里洛夫住所附近的动向,嫌疑人租用了一辆汽车并在车内安装了摄像头,将拍摄到的画面实时传输给恐怖袭击的策划组织者。确认基里洛夫离开其所住居民楼单元门后,凶手通过遥控方式引爆了简易爆炸装置。

据俄罗斯媒体报道,凶手得到了10万美元以及去欧盟生活的承诺。据俄罗斯内务部消息,凶手目前被关押在莫斯科附近的一个村庄。

## 两名中国公民 在瓦努阿图地震中遇难

新华社电 维拉港消息:中国驻瓦努阿图大使馆参赞顾孜华18日接受记者采访时说,在瓦努阿图地震中遇难的两名中国公民来自福建省,姓名等信息已经确认。

顾孜华说,瓦努阿图17日发生7.3级地震造成人员伤亡,中国驻瓦使馆一直与当地警方联系,核实在瓦中国公民情况。两名遇难者均持中国护照,使馆已向他们的亲属表示慰问并了解其诉求,目前正与瓦方沟通,全力协助遇难人员的善后工作。

据介绍,两名遇难中国公民中的一人与另外两人被困在一座倒塌的自建楼房中,当地华侨华人、使馆和中企人员闻讯后迅速前往,协助瓦警方参与救援,最终两人脱险,一人不幸遇难。此外,首都维拉港市中心一座商店楼房倒塌,很多人被困其中,一名中国公民不幸遇难。

## 北京粮食集团原副总经理 姜鹏举被遣返回国

新华社电 近日,在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下,经北京市监察机关、公安机关与有关国家执法机关合作,外逃职务犯罪嫌疑人姜鹏举在境外投案并被遣返回国。

姜鹏举,男,1978年1月出生,北京粮食集团有限责任公司原副总经理,涉嫌严重职务犯罪,2023年11月外逃。2024年4月,北京市朝阳区监委对其立案调查。办案机关全力开展追逃追赃工作,促使姜在境外主动投案。

中央追逃办负责人表示,姜鹏举归案是持续开展“天网行动”的重要成果。我们将坚持有逃必追、一追到底,健全追逃防逃追赃机制,深化反腐败国际司法执法合作,将外逃腐败分子缉拿归案、绳之以法,坚决维护国家和人民的利益。

## “钱凯—上海”航线首船顺利抵达



新华社电 12月18日,中远海运旗下“新上海”轮经过23天的航行,从秘鲁钱凯港抵达上海洋山港,这是自秘鲁钱凯港开港后首个“钱凯—上海”正式航次,标志着从钱凯港到上海的海运航次首次双向贯通。

此前,秘鲁海运市场进出口货物主要依靠各船公司的南美西干线挂靠秘鲁卡亚俄港完成。中远海运“新上海”轮船长严双介绍,钱凯港开通后,中远海运在北美西航线上推出了更具竞争力的集装箱运输服务,使得秘鲁到中国的海运时间大幅度缩短至23天左右,比目前市场上秘鲁至中国的平均海运时间大幅减少。

据悉,本次“新上海”轮上运载的货物包括秘鲁当地的蓝莓、牛油果等特色水果及矿产品。



“新上海”轮靠泊上海洋山港码头 新华社发

### 热点追踪

## 再曝两起! 网络主播偷税被处罚

新华社电 18日,税务部门依法查处并公布了两起网络主播偷税案件。

——国家税务总局上海市税务局第三稽查局依法对网络主播王子柏偷税案件进行处理。经查,网络主播王子柏(网名:柏公子,粉丝量292万)2021年至2023年期间,为合作商家指定的商品开展网络直播带货,并在个人账户发布商品宣传推广视频,以此收取带货佣金,通过近亲属个人账户收款等方式隐匿收入,未依法申报纳税,少缴个人所得税、增值税等税费共计749万元。国家税务总局上

海市税务局第三稽查局依据相关法律法规,对王子柏追缴税费款、加收滞纳金并处罚款,共计1330万元。

——国家税务总局厦门市税务局第一稽查局依法对网络主播程虎偷税案件进行处理。经查,网络主播程虎(网名:厦门小程,粉丝量500万)在2020年至2022年期间,个人从事网络直播进行商品代销取得佣金收入,并成立个体工商户从事网络直播进行商品销售取得经营收入,通过其个人账户收款等方式隐匿收入,未依法申报纳税,少缴个人所得税、增值税等税费共计121万元。国家税务总

局厦门市税务局第一稽查局依据相关法律法规,对程虎追缴税费款、加收滞纳金并处罚款,共计199万元。

国家税务总局相关负责人表示,税务部门将持续推进依法治税,有针对性地完善相关行业领域的税收监管措施,为合规经营、诚信纳税的经营主体创造公平竞争的税收环境。网络直播从业人员作为公众人物,应依法履行纳税义务,为社会树立良好的榜样。平台企业也应认真依法履行相关义务,督促协助相关从业人员依法纳税,不断推动行业沿着合法合规轨道高质量发展。